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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 1111 złożone do Ministra Sprawiedliwości przez Pana posła 

Dariusza Mateckiego oraz grupę posłów w sprawie powołania członka Zespołu doradców 

ds. przeciwdziałania mowie nienawiści i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami, 

uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Ad 1

Prokurator Generalny zarządzeniem z 12 czerwca 2024 r. nr 25/24 powołał Zespół 

doradców przy Prokuratorze Generalnym do spraw przeciwdziałania mowie nienawiści 

i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami. 

Celem Zespołu jest przygotowanie założeń systemowej, kompleksowej i szczegółowej 

strategii przeciwdziałania mowie oraz przestępstwom motywowanym uprzedzeniami, a 

także ich karania.



W skład Zespołu weszli przedstawiciele świata nauki, palestry, Ministerstwa 

Sprawiedliwości oraz prokuratury, którzy dysponują wiedzą i doświadczeniem 

niezbędnym do realizacji postawionych przed nimi zadań. 

Dr hab. Michał Bilewicz jest nauczycielem akademickim, profesorem Uniwersytetu 

Warszawskiego, pracuje na Wydziale Psychologii UW, w Zakładzie Psychologii Stosunków 

Międzygrupowych w Centrum Badań nad Uprzedzeniami. Jego obszary badawcze 

obejmują psychologię stosunków międzygrupowych, procesy dehumanizacji 

i humanizacji, hipotezę kontaktu oraz redukcję uprzedzeń, językowe podstawy 

dyskryminacji oraz badania stereotypów i uprzedzeń.

Ad 2

Dr hab. Michał Bilewicz w ramach Zespołu doradców przy Prokuratorze Generalnym 

do spraw przeciwdziałania mowie nienawiści i przestępstwom motywowanym 

uprzedzeniami, wykonuje zadania wspólne dla wszystkich członków tego gremium.

Zadania członków Zespołu obejmują:

- analizę sposobów reagowania na przestępstwa motywowane uprzedzeniami 

przez właściwe organy państwa, w tym jednostki organizacyjne prokuratury,

- wskazanie podstawowych obszarów braku właściwej reakcji, zwłaszcza w aspekcie 

obowiązującego stanu prawnego, wraz z projektami zmian legislacyjnych;

- przeprowadzenie analizy orzecznictwa Sądu Najwyższego i sądów powszechnych, 

związanego ze stosowaniem przepisów dotyczących przeciwdziałania mowie nienawiści 

i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami,

- przeprowadzenie konsultacji z sędziami, prokuratorami i przedstawicielami innych 

zawodów prawniczych oraz organizacji społecznych w celu ustalenia najistotniejszych 

problemów związanych z doborem właściwych narzędzi przeciwdziałających mowie 

nienawiści i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami,

- zainicjowanie badań zmierzających do diagnozowania zjawisk sprzyjających 

rozpowszechnianiu mowy nienawiści i przestępstw motywowanych uprzedzeniami,



- opracowanie projektu nowych wytycznych i poleceń mających na celu zapewnienie 

właściwej reakcji organów władzy państwowej wobec określonych form przestępstwa 

motywowanych uprzedzeniami, ze szczególnym uwzględnieniem problemu mowy 

nienawiści obecnej w Internecie oraz międzynarodowych zobowiązań Rzeczypospolitej 

Polskiej,

- opracowanie raportów w zakresie poszczególnych zagadnień związanych z przedmiotem 

zadań Zespołu,

- opracowanie zbioru dobrych praktyk i rekomendacji co do metod przeciwdziałania 

mowie nienawiści i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami,

- opracowanie, we współdziałaniu z Krajową Szkołą Sądownictwa i Prokuratury, 

materiałów szkoleniowych dla sędziów i prokuratorów, dotyczących przeciwdziałania 

mowie nienawiści i przestępstwom motywowanym uprzedzeniami.

Członkowie Zespołu za realizację postawionych przed nimi zadań nie pobierają 

wynagrodzenia.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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